开发区人力资源和社会保障局
2022年预算编制说明

1、 主要职责
开发区人力资源和社会保障局主要职责是：
（一）贯彻执行关于法定机构、人力资源、社会保障、医疗保障工作的法律、法规、规章和方针政策，制定区域人力资源和社会保障工作发展规划并组织实施。
（二）负责法定机构内设部门及专业工作机构各类人员综合管理，制定和落实各类人员薪酬福利制度，与财务部门配合做好社会保险、公积金和职业年金的缴纳工作。负责法定机构科级及以下工作人员招聘工作，组织开展法定机构基层干部培训。负责法定机构科级及以下工作人员的人事档案收集、审核、归档等工作。指导管委会直属国有企业开展人事档案管理工作。
（三）负责制定区域人才发展规划，制定人才引进、培养、奖励等政策并贯彻落实。负责各类人才的评选表彰和相关管理工作。健全博士后管理制度，做好高层次专业技术人才选拔和培养工作。开辟海内外引才引智“绿色通道”，促进区域发展所需各类人才流入，开展人才调研及相关宣传工作。
（四）宣传贯彻落实养老、医疗、工伤、生育等社会保险的法律、法规、条例。负责职工退休审批和连续工龄、特岗和因病提前退休的审批认定。负责工伤认定和劳动能力鉴定。加强工资宏观指导。依法开展对医疗保障领域监督检查管理。做好企业年金备案等相关工作。协助开展城镇居民养老、医疗保险工作。
（五）负责宣传贯彻劳动保障法律法规政策，依法开展劳动保障监察。承担区劳动人事争议仲裁委员会办公室日常工作，指导推动基层劳动争议调解组织建设，负责劳动人事争议案件调解仲裁工作。强化劳动关系三方协调机制，负责区域劳动关系管理，开展和谐企业、和谐园区创建评选工作，协调处理群体性劳资应急突发事件。
（六）负责区域新增就业工作，开展失业保险政策促进就业工作，负责大学生就业创业政策和稳定促进就业政策审核。
（七）负责制定并完善区域产业人才培养鼓励政策，促进产业人才技能水平和职业素质的培养与提升，推动区域各类职业培训项目的开发与落实，做好区域各类职业培训资源的管理与优化工作。
（八）负责区域人力资源服务业产业促进工作，研究推动实施经开区人力资源服务产业园建设。负责人力资源服务和劳务派遣机构的行业管理与服务工作。
（九）负责开展区域外国（境外）专家服务管理以及国（境）外人才引进工作。
（十）负责指导建立人才公寓分类管理机制，制定、落实各项人才公寓管理办法。
（十一）负责贯彻落实国家、天津市关于离退休干部的方针政策，开展离退休干部服务与综合保障工作。
（十二）负责指导开展区域人力资源开发与对接、人事档案管理及相关人力社保领域公共服务窗口经办等工作，负责指导开展经开区社区劳动保障服务工作。
（十三）负责经开区技工学校、职业培训机构、人力资源服务机构的安全生产监督管理，做好专业技术职称申报、评审及评委会日常管理工作。
（十四）负责本领域安全生产管理工作。
（十五）贯彻落实本部门全面从严治党主体责任，严格落实基层党建工作任务，发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。
（十六）承办党委、管委会交办的其他事项。
二、机构设置情况
人力资源和社会保障局内设12个科室：
（一）综合科。贯彻执行人事、人力资源、社会保障工作法律、法规、规章和方针政策，组织拟订人力资源和社会保障工作发展规划。在支部领导下开展党建工作。协助负责局行政事务管理及日常运转，负责局综合协调、公文流转、信息外宣、资产管理等服务保障工作。负责开展技工学校、职业培训机构、人力资源服务机构的安全生产监督管理工作。
（二）人事管理科。负责法定机构的内设部门及专业工作机构各类人员综合管理，制定和落实各类人员薪酬福利制度，与财务部门配合做好社会保险、公积金和职业年金的缴纳工作。负责法定机构科级及以下工作人员招聘工作，组织开展法定机构基层干部培训；负责法定机构科级及以下工作人员的人事档案收集、审核、归档等工作；指导管委会直属国有企业开展人事档案管理工作。
（三）人才开发科。负责制定区域人才发展规划。制定人才引进、培养、奖励等政策并贯彻落实。负责各类人才的评选表彰和相关管理工作，结合区域产业发展需要，编制紧缺人才目录。负责落实留学回国人员的支持政策措施，负责指导推动留学回国人员创新创业工作。
（四）专业技术人才科。负责高层次专业技术人才选拔和培养工作，做好专业技术职称申报、评审及评委会日常管理。负责健全博士后管理制度，做好博士后人才培养以及博士后科研工作站等平台管理工作。负责制定并落实区域产业人才培养鼓励政策，促进产业人才技能水平和职业素质的培养和提升，推动区域各类职业培训项目的开发与落实，做好区域各类职业培训资源的管理与优化工作。
（五）失业管理科。负责宣传执行失业保险法律及相关政策，落实失业保险促进就业政策。负责统筹宏观指导企业用工成本，负责失业保险类业务窗口经办“一制三化”业务指导工作。
（六）养老保险科。宣传贯彻落实国家和天津市关于养老保险的法律、法规、条例。负责职工退休审批和连续工龄、特岗和因病提前退休的审批认定。负责区域企业年金备案。衔接处理历史住房公积金（储蓄金）工作，负责养老保险类业务窗口经办“一制三化”业务指导工作，暂代为开展城镇居民养老保险有关工作。
（七）工伤保险科。宣传、贯彻落实国家和天津市关于工伤保险的法律、法规、条例，负责经开区工伤教育预防工作，负责工伤认定和劳动能力鉴定工作，负责工伤保险类业务窗口经办“一制三化”业务指导工作。
（八）医疗保障科。宣传、贯彻落实国家和天津市关于医疗（生育）保险的法律、法规、条例，负责经开区医疗（生育）保障领域监督检查工作。负责统筹外地区就医报销服务管理，负责医疗（生育）保险类业务窗口经办“一制三化”业务指导工作。
（九）劳动关系科。负责企业劳动关系法律政策宣传培训。指导劳动合同和大规模裁员备案。承担区域劳动关系三方协调委员会办公室日常工作，强化劳动关系三方协调机制，开展和谐企业、和谐园区创建评选，协调处理群体性劳资纠纷。
（十）劳动争议仲裁科。负责劳动法争议类法规政策宣传贯彻落实，提升企业预防化解劳动争议能力。承担区域劳动人事争议仲裁委员会办公室日常工作，负责劳动、人事争议调解仲裁工作。指导推动企业劳动争议调解委员会等基层调解组织建设，建立健全劳动人事争议预防调解体系。
（十一）劳动监察科。负责宣传劳动保障法律、法规和规章，督促用人单位贯彻执行。对用人单位遵守劳动保障法律、法规和规章的情况开展日常执法监督检查、专项检查、书面审查。受理对违反劳动保障法律、法规或者规章的行为的举报、投诉案件，依法纠正和查处违反劳动保障法律、法规或者规章的行为。参与处理劳资纠纷领域突发事件。
（十二）退休人员服务科。负责贯彻落实国家、天津市关于离退休干部的方针政策，开展经开区退休人员综合保障服务工作。
三、预算草案编制情况
（1） 收入预算情况说明
部门收入预算 52814 万元，与2021年预算相比增加29469.2万元。其中，本年收入合计52814万元，与2021年预算相比增加29469.2万元，包括一般公共预算拨款收入52814万元、政性基金预算拨款收入  0  万元、国有资本经营预算拨款 0万元、非同级财政拨款预算收入 0 万元、财政专户管理资金收入  0 万元、事业预算收入  0 万元、事业单位经营预算收入  0  万元、上级补助预算收入  0  万元、附属单位上缴预算收入  0  万元、投资预算收益  0  万元、其他预算收入  0  万元；上年结转和结余  0万元。
（2） 支出预算情况说明
单位支出预算52814万元，与2021年相比增加29469.2万元其中：
2080101行政运行科目支出3351万元，主要用于人社局人员经费、日常公用经费支出。
2080104综合业务管理科目支出23783万元，主要用于人力资源服务产业专项、民生保障、人力资源产业园开园、人力资源开发专项、社会保障与人事管理专项、授薪人员经费、外国人来华工作许可“三证联办”、行业安全、政务事务保障及政务事务保障（离退休）相关费用支出。
2080108信息化建设科目支出430万元，主要用于人事档案信息化建设相关费用，产业园软件开发维护费支出。
2080110劳动关系和维权科目支出50万元，主要用于劳动关系处理相关费用支出。
2080501 行政单位离退休科目支出1200万元，主要用于离退休专项相关费用支出。
四、其他重要事项的情况说明
（一）机关运行经费
本部门2022年安排机关运行经费预算 120万元，包括办公费（含政采） 31 万元、印刷费 8万元、水费 3 万元、邮电费  18  万元、差旅费  20  万元、维修（护）费 2万元、培训费1 万元、公务接待费  5 万元、委托业务费 23 万元、其他交通费 1 万元、伙食补助费 2 万元，办公设备购置  6 万元。
（2） 政府采购情况
本部门2022年安排政府采购预算  498 万元，其中：政府采购货物支出 13万元、政府采购工程支出  0 万元、政府采购服务支出 485 万元。主要项目是：办公设备及办公用品购置 13 万元，人事档案信息化专项 400 万元，服企促企（人力资源服务产业专项资金）55万元，信息软硬件购置开发与升级专项30万元。
（3） 国有资产占用情况
截至2021年底，本部门各单位共有车辆  0  辆，其中：其中：副部（省）级及以上领导用车 0  辆、主要领导干部用车  0 辆、机要通信用车  0 辆、应急保障用车  0 辆、执法执勤用车 0  辆、特种专业技术用车  0 辆、离退休干部用车 0  辆、其他用车  0 辆，其他用车主要包括   0  。单价50万元以上的通用设备  0  台（套），单价100万元以上的专用设备  0  台（套）。
（4） 绩效目标设置情况
2022年，本单位实行绩效目标管理的项目15个，涉及预算金额25751万元。
（五）专业性词解释
1.部门预算。是指主管预算部门依据相关法律、法规和政策规定及其行使职能需要，组织所属预算单位编制并逐级上报、审核、汇总，经财政部门审核后按程序依法批准的部门综合收支计划。
（六）关于空表的说明
1.本单位2022年财政拨款政府性基金预算支出预算表为空表。
[bookmark: _GoBack]2.本单位2022年国有资本经营预算支出情况表为空表。






开发区人社局2022年一般公共预算
“三公”经费支出情况说明

2022年一般公共预算“三公”经费安排5万元，与2021年预算相比增加4.5万元，主要原因是业务量增加。具体情况：
一、2022年因公出国（境）费预算0万元，与2021年预算相比减少0万元，主要原因无。
二、2022年公务用车购置及运行费预算0万元，其中公务用车运行费0万元，与2021年预算相比减少0万元，主要原因无 ；公务用车购置费0万元，与2021年预算相比减少0万元，主要原因无。
三、2022年公务接待费预算5万元，与2021年预算相比增加4.5万元，主要原因是业务量增加。

