
滨海新区泰达公办中小学简介

一、天津经济技术开发区国际学校
天津经济技术开发区国际学校创办于1994年9月，是开发区第一所公办学校。学校秉承为来津外籍人员子女和入区中国职工子女提供优质教育服务，培养新世纪国际型人才的办学宗旨，据此形成 “一校三址”“一校两制”的办学特色。“一校三址”即总校（中国部）、国际部、天津分校三个校区；“一校两制”即中国部九年义务教育和外籍学生（k-12）国际教育。总校（以下称学校）成立于1994年6月，坐落于天津经济技术开发区晓园街9号，占地面积36936平方米，建筑面积35499平方米。为九年一贯制教育。学校硬件设施先进，拥有室内外体育场馆、600人多功能剧场、千人学生餐厅、现代化实验室、功能教室，多媒体信息化教学设备普及使用。目前有88个教学班级，学生人数3800余名，教职员工253名。
学校以全面贯彻党的教育方针为宗旨，以社会主义核心价值观为导向，以“向上向善”为核心精神，秉承“自由、自律”的校训，追求“师生向上向善，学校优质优美”的国际之梦，以“七大体系”和“四项工程”为依托，形成“多元融合、上善育人”的办学特色。在国家课程基础上，开设以“实践”、“探索”、“创造”为核心的校本课程60余门；开展丰富多彩的科技活动、社会实践活动和社团活动。学校合唱团、啦啦操队、篮球队在国际、国家以及市级比赛中取得优异成绩。
[bookmark: _GoBack]近年来，学校先后获得全国小平科技创新实验室、中国航协青少年航校、中国魅力校园文艺榜中榜年度影响力美育名校、全国工人先锋号、全国“啦啦操示范窗口学校”、天津市教育系统优秀思想政治工作先进集体和泰达奖教金教育综合质量奖、天津市知识产权教育示范学校、天津市科学素质先进校、天津市“首批全国青少年校园篮球特色校”、天津市“八四二一布局学校”等荣誉称号。
二、天津经济技术开发区第一中学
天津经济技术开发区第一中学始建于1997年，建校以来，一直秉承“以生为本，优质服务”的办学理念，以培养“新时代全面发展的社会主义建设者和接班人”为目标，注重学生的全面发展和个性培养，积极利用区域先进的高新科技资源，形成了“多元开放教育”办学特色，并成为天津市特色鲜明学校。在此基础上，学校深化特色办学，以科技引领全方位发展，努力筑牢学校品牌。建构了HUST学校课程体系，进一步强化综合实践，提出建设“建设人文与科技并重的多元开放式学校”，将“着力培养爱国情怀坚定、人文底蕴深厚、科技素养突出、习惯养成良好的现代中学生”作为学校的育人目标。 
学校以促进师生发展为己任，为学生和教师打造成长平台和环境。经过26年的发展，先后成为天津市首批示范性高中校，市级重点中学，天津市特色鲜明高中校、天津市普通高中学科特色课程基地（英语、综合实践）建设项目学校、天津市普通高中新课程新教材实施市级实验校、天津市品牌高中建设项目培育学校。高质量的学生综合素质得到了社会的高度认可，成为清华大学、四川大学、南开大学等14所高校优质生源基地。学校为完中校，目前共有66个教学班，在校学生2743人，教职员工252人。学校拥有一批高素质专业化的教师队伍，其中，正高级及特级教师5人、滨海新区名师工作室主持人4人，以及一批具备良好的教育教学能力和先进教育教学理念的市区级骨干教师及年轻优秀教师。
学校先后获评首批国家级语言文字规范化示范校、全国外语教研工作师范学校、国家级现代教育技术实验学校、教育部全国青少年排球特色学校、全国科技创新教育十佳学校、全国青少年人工智能活动特色单位、全国“小平创新实验室”建设学校、天津市教育系统先进集体、天津市师德先进集体、天津市中小学心理健康教育先进学校、天津市思想政治教育先进学校、天津市文明学校等荣誉称号。
新的时代，学校继续践行“以生为本，优质服务”办学理念，将创新融入教育教学的变革实践，努力构建“师生成长共同体”，筑牢品牌，向天津市、全国名校迈进。    
三、天津市教育科学研究院附属滨海泰达中学
天津经济技术开发区第二中学2023年5月更名为天津市教育科学研究院附属滨海泰达中学，是一所公办的、实施完整初、高中学历教育的完全中学。学校坚持以办一所品质卓越、社会认可的学校为价值追求，以培养“有格大气、追求幸福”的学生作为育人目标，以“四有”好教师作为教师的成长目标。学校现有教职工150余人，初、高中在校学生1600余人。学校现为滨海新区十二所强基工程实验校之一，也是滨海新区K-12创新实验区成员校。学校坚持在“成事中成人”为原则，拥有一支年龄结构、职称结构，老中青梯队合理的优秀的教师团队。学校将以价值观变革为起点，依托学校领导与管理变革、课堂教学变革、班级建设变革三大载体，力图实现三者之间的交融共生，在强基工程实验校建设和K-12贯通人才培养中寻找创新人才培养的新模式。
四、天津经济技术开发区第一小学
天津经济技术开发区第一小学是由天津开发区管委会于1997年4月3日批准建立的全日制国办学校。学校现有两个校区，共68个教学班，学生3047人，教职工180人，本科及以上教师占99%，中小学高级教师20人，一级教师84人，区级及以上学科带头人、骨干教师40人。
建校以来，学校以“诚实、博学”为校训，始终秉承“以人为本 优质服务 和谐发展”的办学理念，形成“多元融合 知行合一”的办学特色，努力建设有特色、有品位、学生喜爱、教师幸福、家长满意的学校。成立以来，学校先后获得国家级绿色学校、全国“环境教育”示范校、全国消防安全教育示范校、全国亿万学生阳光体育冬季长跑活动优秀学校、教育部义务教育教学改革实验校、“央馆人工智能课程”规模化应用试点校、“酷中国-全民低碳行动计划”优秀学校、天津市首批小学素质教育示范学校、天津市艺术教育特色学校、天津市优秀家长学校、天津市青少年科技活动示范学校、天津市红领巾示范校、天津市中小学幼儿园安全管理工作先进单位、天津市体育传统项目学校、天津教科院实验基地，天津市教育学会实验基地、天津市中小学课程思政研究基地、天津市义务教育阶段中小学课程基地（道德与法治、科学学科）、天津市智慧阅读组织先进学校、滨海新区书香校园、滨海新区校本研修示范校、滨海新区应用国家中小学智慧教育平台优秀单位、滨海新区第一批国家中小学智慧教育平台实验学校等荣誉称号。
五、天津泰达实验学校
天津泰达实验学校是天津经济技术开发区于2012年成立的一所现代化公办九年一贯制学校。现有东西两个校区，总计占地面积6.3212万平方米，建筑面积7.6801万平方米。一至九年级101个教学班，近4500名学生，近300余名教职工，70%以上的教师具有硕士学位。
建校以来，以“爱己及人、各美其美”为校训，以“尊爱、自主、严谨、创新”为校风，以“同美教育”为办学思想，牢牢将“爱”与“美”作为学校文化的精神灵魂，培养有仁爱之心、全面发展且学有特长的学生，努力为学生的幸福未来奠基,矢志不渝地走在特色办学的道路上。
学校始终坚持德育为先，质量为重，以科研引领各项教育教学改革，高质量完成多项天津市重点科研课题，并在各类中小学教学质量评估中获得优异成绩。2017年率先通过天津市义务教育现代化达标，学生素质发展获得优秀等级评价。另外，学校大力弘扬中华优秀传统文化，在书法、武术、足球、舞蹈、科技等方面形成鲜明学科特色。学校先后被评为滨海新区文明校园、少先队红旗大队、师德建设先进学校、三八建功团队。“滨海新区中华优秀传统文化艺术（书法）传承学校”与“舞龙舞狮传承学校”，全国舞龙舞狮锦标赛创新龙狮一等奖，并获评全国青少年校园足球特色学校。天津市科技创新大赛十佳科技教育创新学校、天津市青少年小发明设计大赛“优秀组织单位”、天津市青少年人工智能教育（无人机）成果展示优秀学校、天津市科学影像节优秀学校、“全国青少年人工智能活动特色单位”、“全国中小学信息技术创新大赛（NOC）组织工作先进单位”。校“起航飞扬”舞蹈团入选第一批天津市优秀学生艺术团，多次获得市级文艺展演一等奖。2023年天津市文艺展演中，学校共获得14项市级奖项。
六、华东师范大学附属天津泰达学校
华东师范大学附属天津泰达学校是天津经济技术开发区与华东师范大学合作举办的一所公办学校。学校位于泰达天碱片区，占地面积2.8万平方米，总建筑面积约3.8万平方米，办学规模为48个教学班，可容纳2000余名学生。
学校坚持社会主义办学方向，全面贯彻党的教育方针，秉承华东师范大学“智慧创获、品性陶熔、民族与社会的发展”的办学使命，以“向未来”为核心理念，以“向未知而教，向将来而学，向未来树人”为教育理念，突出科创特色，培养具有中国心、全球观、创新力、美好心灵、强健体魄的未来杰出人才。 
七、天津泰达岳阳道小学
天津泰达岳阳道小学位于“滨城”核心区的于家堡半岛，紧邻耀华中学滨城学校，是由和平区与经开区合作举办的一所公办完全小学。
和平区岳阳道小学是一所有着112年历史的百年老校。学校以“融慧”办学思想为引领，把学校、家庭、社会作为三条主要实施渠道，形成面向未来的“融慧”学校文化体系。以“培养具有尚品、硕学、卓能、强体、崇劳的地球村未来栋才”为学生培养目标，构建“让教师享受教育的幸福、让学生享受成长的快乐”的家园式学校。近年，先后荣获首届全国文明校园、全国未成年人思想道德建设工作先进单位、全国巾帼文明岗、天津市五一劳动奖状等荣誉称号，是天津百姓信赖、家长放心、学生健康成长的高品质学校 。
泰达岳阳道小学将创新性的发展优质教育品牌效应，紧紧围绕“为学生的未来奠基”这一目标，积极实践“融慧”的办学核心理念，构建校园文化气息浓郁、和谐共融的学校教育生态环境，形成学校鲜明的办学特色。打造“融慧校园”，塑造“融慧教师”，培养“融慧少年”，学校将坚持五育并举，努力提升综合能力，注重学生的全面发展和个性培养，为培养现代化强国建设需要的未来人才奠基。
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